

书写共同发展进步的时代传奇

——中国改革开放40年的世界贡献

40年改革开放,如一条大河,不舍昼夜地奔腾,润泽整个大地。站在岁月的闸口回望,总能感受到深沉而昂扬的力量。

1977年10月,复出不久的邓小平在会见外国客人时说,中国只有“改变落后状况,才能对人类作出比较大的贡献”。改革开放还在酝酿时,中国领导人就已在思考“中国能向世界贡献什么”的问题。

40年风雨奋进。改革开放不仅在人间写下一个个“惊叹号”,更留下一串串“连字符”;连接中国与世界,激发融汇与变革,点燃希望与梦想。这是中国走向世界、世界走向中国的壮丽画卷,这是中国和世界共同发展进步的伟大历程。



12月11日,在比利时鲁汶,一名参观者在邮展上拍照。为纪念中国改革开放40周年,“中国一巨变”大型邮展11日在比利时鲁汶大学开幕,精挑细选的188枚邮票让观众重温改革开放给中国带来的历史性巨变。 新华社发

发展之钥: 打开共同进步的大门

“你是哪个单位的?” “我是个个体户。”

这段对话发生在1979年夏末的北京。担任过美国驻华大使的傅立民在街边买了碗汤面,和摊主聊了几句。“这是我第一次听到个体户这个词,我当时就意识到,一场革命正在中国开启。”傅立民回忆道。

返回华盛顿后,傅立民连夜撰写报告,预言“中国即将快速腾飞”。即便有如此先见之明,这位资深外交官仍不禁感叹:“回想过去40年,我当时犯下的唯一错误,就是低估了改革开放给中国带来的变化。”

这种变化,确实难以估量。谁能想到,40年间,傅立民提到的中国“个体户”数量增长了500多倍,私营企业增长了338倍。中国经济实现年均9.5%的增长,其总量占全球的比重从1.8%上升到15%左右。

世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国……“中国名片”上的头衔还可以不断添下去。它呈现的是一个无可

争辩的事实:昔日积贫积弱的中国正成为世界发展进步的重要力量。

“改革开放把中国从沉睡中唤醒,开启了令人赞叹的现代化进程。”三次担任西班牙驻华大使的布雷格拉特说,“中国改革开放改变了整个世界。”

“中国在减贫方面取得的成就前所未有,这是中国发展成功故事的重要部分。”联合国开发计划署署长施泰纳说。40年间,中国7亿多人口脱贫,占全球减贫总数70%以上。

“这是不可思议的巨大成就,不仅造福中国百姓,更惠及全球。”联合国前秘书长潘基文说。

“发展是解决一切问题的总钥匙。”如今的中国,正转向高质量发展发展的新阶段。创新、协调、绿色、开放、共享,将成为新一轮改革开放的鲜明底色,更将塑造中国与世界携手发展的新未来。

携手之路: 面向时代之问的求索

2018年7月,马尔代夫,碧海蓝天。

随着两座桥墩之间的钢箱梁慢慢合龙,中国公司承建的中马友谊大桥全桥贯通。马尔代夫有了历史上第一座跨海大桥。

中马友谊大桥是“一带一路”建设的标志性工程之一。放眼更广袤地域,类似的项目还有很多。它们让国与国相近,民与民相亲,让互利共赢变为现实。

5年间,“一带一路”从梦想的种子长成繁茂的大树——不仅成为当今世界规模最大的国际合作平台,更是中国改革开放40年后,发展理念、外交思想、全球视野和国际担当的集大成者。

“苏醒的东方雄狮,对世界是机遇,还是威胁?”这是几十年来西方不断讨论的话题。恢宏的改革开放实践,给出了响亮回答:中国坚持走和平发展道路,不认同“国强必霸”的陈旧逻辑,愿与各国共商共建共享,推动建设新型国际关系,构建人类命运共同体。

“中巴经济走廊”英国工作小组创始人希迪齐说,过去40年,中国对国际事务的参与与不断深化,成为具有全球影响力的大国。中国不干涉别国内政,强调“寻求共

识”,这种和平模式已成为世界典范。

面对“世界怎么了,我们怎么办”的时代之问,中国始终顺应潮流,积极探索。从作出和平与发展是当今世界两大主题的重大论断,到系统提出构建人类命运共同体重要思想,40年的历程已充分证明,中国越发展,世界和平与发展的力量就越壮大。

互鉴之光: 照亮开放融通的航程

非洲东北部的吉布提,是非洲之角重要出海口。为发展港口经济,吉布提政府拿出约十分之一的国土,与中国企业分期联合开发“国际自贸区”。

在自贸区门前,一块宣传牌用中、法、英三语写着:“时间就是金钱,效率就是生命”。这句曾响彻神州的话,如今回荡在非洲热土。

建设者们的雄心,是在非洲打造另一个“深圳”。按照规划,这里将借鉴并升级“前港、中区、后城”的“蛇口模式”,建设东非的航运、金融和贸易中心。

“了解中国走过的路、作出的历史性决策及其对经济发展历程的影响,可以为那些希望在他们国家取得类似成就的决策者们提供参考。”世界银行行长金庸说。

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说,中国的发展道路,给了世界“一种西方之外的选择”,“尽管中国既不输入外国模式,也不输出中国模式,但这种选择存在本身就具有全球意义”。

“鞋子合不合脚,只有自己知道。”中国改革开放的实践一再表明,通往现代化的道路绝非只有一条,全球化不等于西方化。每个国家都有权也应该基于自身历史和国情,在汲取人类文明优秀成果基础上,选择适合自己的发展道路。

时序更替,梦想前行。改革开放40年,中国与世界深度交融,深层互动,书写了共同发展进步的时代传奇。伟大的变革,伟大的历程。它深刻昭示世界,中国不仅有信心、有能力以自身发展推动世界发展,也有信心、有能力为人类更美好的明天作出自己的贡献。

(据新华社北京12月12日电)



- 也门政府与胡塞武装已互换战俘清单,双方将在几周内实施战俘交换
- 厄瓜多尔新任副总统奥托·松嫩霍尔茨纳宣誓就职
- 伊朗近期进行了一次弹道导弹试射活动
- 斯里兰卡议会通过对被解职总理维克勒马辛哈的信任案
- 俄罗斯联邦安全局介绍,

- 俄今年在境内共消灭65名恐怖分子,包括10名恐怖组织头目
 - 墨西哥克雷塔罗州特斯基亚潘市一座教堂附近存放的烟花发生爆炸,造成5人死亡
 - 埃及安全部队打死27名恐怖分子
 - 伊拉克战机空袭叙利亚境内“伊斯兰国”目标
- (均据新华社)

华为首席财务官孟晚舟获准保释

据新华社温哥华12月11日电 加拿大不列颠哥伦比亚省高等法院当地时间11日下午作出裁决,批准华为公司首席财务官孟晚舟的保释申请。

法院方面表示,孟晚舟是“一个受过良好教育的女商人”,并且“没有任何犯罪记录”,决定批准

其保释申请。

孟晚舟当天在法庭上否认了美国的指控。

连日来,孟晚舟被加拿大当局扣押一事引发舆论高度关注。中方在第一时间向加方和美方提出严正交涉,要求立即释放被扣押人员,切实保障当事人的合法、正当权益。



亚马尔液化天然气项目第三条生产线正式投产

12月11日,在俄罗斯萨贝塔,俄罗斯总理梅德韦杰夫(前)出席投产仪式。

位于北极圈内的亚马尔液化天然气(LNG)项目第三条生产线11日正式投产,比计划提前一年。亚马尔项目是全球最大的北

极液化天然气项目,也是“一带一路”倡议提出后在俄罗斯实施的首个特大型能源合作项目。项目由俄罗斯诺瓦泰克公司、中国石油天然气集团有限公司、法国道达尔公司和中国丝路基金共同合作开发。 新华社发

法国斯特拉斯堡枪击案致3死13伤

枪手为一名29岁男子,目前依然在逃



据新华社巴黎12月12日电 (记者韩冰)法国内政部12日发布新闻公报说,11日晚在法国东北部城市斯特拉斯堡发生的枪击案造成3人死亡、13人受伤,其中8人重伤、5人轻伤。

公报说,枪击案发生在斯特拉斯堡市中心的圣诞集市,枪手为一名29岁男子,目前依然在逃。

公报还说,斯特拉斯堡枪击案发生后,法国旨在加强反恐的“海盜”计划已提升至最高警戒级别。法国内政部长卡斯塔内还宣布,对法国全境所有的圣诞集市加强安保。

巴黎检察官雷米·海茨当日在新闻发布会上介绍说,枪手曾偷窃、暴力等行为在法国、德国、瑞士共被判刑过27次。

→12月12日,法国内政部长卡斯塔内(中)抵达斯特拉斯堡市中心圣诞市场。

中国驻斯特拉斯堡总领事凌军11日晚11时许在接受新华社记者电话采访时说,目前还没有收到当地华侨华人或中国游客在枪击事件中受伤的消息,总领馆将继续密切跟踪事件的最新进展。 新华社发

铭记历史、开创两国和平友好的未来

日本多地纪念南京大屠杀81周年

据新华社东京12月12日电 12月13日是南京大屠杀81周年纪念日,也是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日。近日,为悼念大屠杀死难者并揭露侵华日军残忍罪行,日本有识之士于广岛、大阪、名古屋等地举办纪念活动,呼吁人们铭记历史、开创两国和平友好的未来。

受主办方邀请,南京大屠杀幸存者常志强之女常小梅来到日本,通过讲述自己父亲的证言,向日本民众揭露日军犯下的滔天罪行;日军1937年12月攻占南京时,年仅9岁的常志强目睹父母和4个弟弟被日军残忍杀害,一家6口鲜活的生命就这样被顷刻剥夺。

南京师范大学教授张连红也受主办方邀请,向日本民众介绍了西方记者、传教士、外交人员等所记录的南京大屠杀相关报道、影片、史料等,通过当年国际社会的

视角揭露了侵华日军大规模屠杀手无寸铁民众及强奸妇女、掠夺财物等残酷行径。

很多前来参加活动的民众表示,南京大屠杀幸存者血淋淋的亲身经历以及当时的影片、报道等如山铁证所揭露的残忍真相令人感到非常震撼。

前来参加大阪纪念活动的田中裕司告诉记者,自己大学专业和工作都与日本相关,在与中国民众交往、交流之中逐渐了解了一些历史真相,便渴望更深入地学习这段历史。他表示,幸存者的经历令人震撼,人们有必要将历史真相传递给下一代。

系列纪念活动的主办方之一——民间团体“南京大屠杀60年大阪”干事横山幸子告诉记者,在日本一直有人试图否认南京大屠杀的历史,而亲历者的证言对于日本民

众了解真相来说是最直观的形式。从上世纪90年代起,相关团体每年都邀请南京大屠杀幸存者到日本演讲,至今已持续20余载。

纪念活动的另一主办方——民间团体“NO MORE 南京名古屋之会”干事平山良平告诉记者,日军犯下的南京大屠杀罪行铁证如山,但名古屋市长河村隆之等一部分人却仍公然发表歪曲、否认南京大屠杀的言论,令人非常愤慨。日本应向德国学习,必须承认曾经的加害历史,充分反省并汲取教训,才能够向未来迈进。

美国旧金山湾区各界悼念南京大屠杀死难者

据新华社旧金山12月11日电 12月13日是南京大屠杀81周年纪念日。美国旧金山湾区各界华人、华裔社团代表等350多人日前在旧金山中华文化中心举行纪念活动,深切悼念大屠杀遇难同胞,呼吁世人铭记历史,珍惜和平。

活动以中英文双语进行,还特别邀请了战争幸存者、80多岁高龄的白世昌老人来到现场,为大家讲述自己的苦难经历,控诉日军残暴行径。会上播放了南京大屠杀相关纪录影片。

中国驻旧金山副总领事邹永红在致辞中指出,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,不是要延续仇恨,而是提醒人们勿忘历史,让人们更好珍惜来之不易的和平。

《南京大屠杀》一书作者、著名华裔女作家张纯如的母亲张盈盈说,纪念南京大屠杀死难同胞的活动,就是希望人们不要忘记战争的可怕,要从历史中吸取教训,绝不能让这样可悲的历史重演。

党内举行不信任投票

特雷莎·梅“后院着火”

据新华社伦敦12月12日电 (记者桂涛 顾寰球)英国执政党保守党于12日对首相、保守党领袖特雷莎·梅举行不信任投票。当地舆论认为,首相“后院着火”与她推动“脱欧”协议在议会通过不力有关。

保守党“1922委员会”主席格雷厄姆·布雷迪当天在一份声明中说,委员会收到的党内议会下院议员要求对首相举行不信任投票的信函已超过规定所需的48份,所以不信任投票于12日晚举行,随后公布投票结果。

“1922委员会”由保守党议会下院普通议员组成,在决定首相人选方面发挥重要作用。根据规定,保守党内有超过15%,即48名议会下院议员向委员会致函提请,即可举行对首相的不信任投票。一旦首相未能在党内议会下院议员投票中获得超过半数信任票,就应辞职,由党内选举新领袖。

10日,梅宣布推迟在议会下院就“脱欧”协议进行表决,并承认若按原计划表决,协议可能无法通过。保守党内多名议员公开批评首相推动“脱欧”不力。

马克思用“完美掌握的法语书写”

19封亲笔信拍出近147万欧元

据新华社巴黎12月12日电 (记者张曼)卡尔·马克思致法国出版商的19封亲笔信11日以146.9万欧元(1欧元约合7.8元人民币)的总成交价拍出。同日拍出的还有马克思签名的法语版《资本论》原始出版合同,以12.2万欧元的价格成交。

据法国阿代尔诺德曼拍卖行介绍,这19封信件是马克思在1872—1874年间写给法国出版商

莫里斯·拉沙特尔的,讨论法语版《资本论》的翻译、印刷和出版等事宜。所有信件都为马克思用其“完美掌握的法语”书写。

据悉,马克思的手稿鲜少出现在拍卖市场上。“这批信件显示了马克思对翻译并不满意,亲自翻译和编辑了法语版《资本论》的第一章”。拍卖行认为这些信件“带来了历史真相,弄清了马克思在法语版《资本论》中的角色”。



马来西亚前总理纳吉布被指控新罪名

12月12日,在马来西亚吉隆坡,马来西亚前总理纳吉布(中)抵达法院。马来西亚前总理纳吉布12日

被检方指控一项新罪名。检方认为,纳吉布担任总理期间涉嫌利用职权指示篡改交国会审核的审计报告。 新华社发